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funsZ'k %&

1- lHkh iz'u vfuok;Z gSaA

2- iz'u i= eas fn;s x;s iz'u Ø- 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz'u gSaA izR;sd

iz'u 5 vad dk gSA

3- iz'u Ø- 5 ls 16 rd izR;sd eas fodYi fn;s x;s gSaA

4- iz'u Ø- 5 ls 10 rd izR;sd iz'u 4 vad dk gSA

5- iz'u Ø- 11 ls 15 rd izR;sd iz'u 5 vad dk gSA

6- iz'u Ø- 13 dks fo'o ds lhekdkj ekufp= eas n'kkZbZ;sA

7- iz'u Ø- 16 ds fy;s 6 vad fu/kkZfjr gSaA

8- vko';drkuqlkj LoPN ,oa ukekafdr fp= cukbZ;sA

Instructions :

1. All questions are compulsory.

2. Question No. 1 to 4 are objective type questions. Each question carry 5 marks.

3. Internal options are given in Q. No. 5 to 16.

4. Q. No. 5 to 10 carry 4 marks each.

5. Q. No. 11 to 15 carry 5 marks each.

6. Show Q. No. 13 in the outline map of world.

7. Q. No. 16 carries 6 Marks.

8. Draw neat and labelled diagram wherever necessary.
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iz-1 lgh fodYi dk p;u dhft;s &      5 vad

1- ßekuo Hkwxksy izkFkfed :i ls ekuo ikfjfLFkfrdh rFkk ekuo lekt dk

i`Foh ds laca/k eas v/;;u gSAÞ ;g dFku gS &

 v-  jsVtsy      c-  OgkbV  ,oa  jsuj

 l- thu cwU'k    n- foMky Mh- yk Cyk'k

2- fuEufyf[kr eas ls dkSu lk f}rh;d fØ;kdyki gS &

v-  Ñf"k      c-  [kuu

 l- MkWDVj     n- vkStkj cukuk

3- vk/kkjHkwr m|ksx gS &

 v- 'kDdj m|ksx    c- yksgk bLikr m|ksx

 l- diM+k m|ksx    n- mijksDr lHkh

4- ekuo fodkl dk lwpd gS &

 v-  izfr  O;fDr  vk;    c-  tUe&nj

 l- lk{kjrk    n- mijksDr lHkh

5- fuEu eas ls fdl jkT; eas dks;ys dk lokZf/kd Hk.Mkj gS &

 v-  e/;izns'k     c-  jktLFkku

 l- mRrjk[k.M    n- >kj[k.M

Q.1 Choose the correct alternate of each -

A "Human geography is primary human ecology and the study of human society

in relation to each background". This statement is given by -

1 Ratzel 2. White and Ranner

3. Jean Brunnes 4. Vidal de-la Blache

B. The secondary activities in the following is -

1. Agriculture 2. Mining

3. Doctor 4. Tools formation



2

C. Basic industry is -

1. Sugar industry 2. Iron steel industry

3. Textile industry 4. All of the above

D. Indicator of human development is -

1. Per-capita income 2. Birth rate

3. Literacy 4. All of the above

E. Which state have large deposit of coal -

1. Madhya Pradesh 2. Rajasthan

3. Uttarakhand 4. Jharkhand

iz-2  lgh  tksM+h  cukb;s  &        5  vad

1- e/; Lrjh; izns'k   1- jkuhxat

2- pkoy mRiknu   2- f}rh; Js.kh ds vkfFkZd izns'k

3- Tokjh; ou    3- NRrhlx<+

4- [kuu uxj    4- jktLFkku

5- bafnjk xka/kh ugj   5- eSUxzkso

      6-  Hkksiky

      7-  mRrjk[k.M

Q.2 Match the correct pair :

1. Meso Region 1. Raniganj

2. Rice 2. Economic regions of Second grade

3. Tidal forest 3. Chhattisgarh

4. Mining city 4. Rajasthan

5. Indira Gandhi Canal 5. Mangrove

6. Bhopal

7. Uttarakhand

iz-3 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s &      5 vad

1- ------------ canjxkg djkaph canjxkg dk iwjd gSA
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2- ------------ Hkkjr dk lqugjk js'k dgykrk gSA

3- ------------- unh dks fcgkj dk 'kksd dgrs gSaA

4- Hkkjrh; ou vuqla/kku laLFkku ----------------- eas fLFkr gSA

5- ------------- dks Hkkjr dk esupsLVj dgrs gSaA

Q.3 Fill up the blanks –

1. ................. port is the substittute of Karanchi Port.

2. ................ is called golden fiber of India.

3. ............. river is the sorrow of Bihar.

4. Indian forest research institute is situated in ....................

5. ............... is called the Manchester of India.

iz-4 fuEu fyf[kr dk lR; @ vlR; eas mRrj nhft;s &   5 vad

1- LFkykÑfr;ka] tyok;q] feV~Vh lkaLÑfrd okrkoj.k ds rRo gSasA

2- ,UFkzksiks&T;ksxzkQh ds ys[kd thu cwU'k FksA

3- pk; ewyr% ekulwuh tyok;q dk ikS/kk gSA

4- vfodflr ns'k Kku vk/kkfjr m|ksxksa eas cgqr vkxs gSaA

5- laxzg.k ekuo ds izkphure O;olk;ksa eas ls ,d gSA

Q.4 Answer the following in True / False -

1. Land features, climate, soil are the elements of cultural environment.

2. Jean Brunhes was the author of Anthropo-geography.

3. Basically Tea is a plant of the monsoon climate.

4. Undeveloped countries are more advanced in knowledge based industries.

5. Gathering is the one of the oldest occupation of human.

iz-5 uxjksa dk lkekU; dk;kZRed oxhZdj.k la{ksi eas fyf[k;s\ 4 vad

Describe in brief the general functional classification of Towns.

vFkok Or
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xzkeh.k cfLr;ksa ds dksbZ pkj izdkjksa dk la{ksi eas fooj.k nhft;s\

Explain in brief any four types of rural-settlement.

iz-6 ßfldqM+rk gqvk fo'oÞ dk D;k vk'k; gS\ foospuk dhft;sA 4 vad

What do you mean by "Shrinking world"? Explain.

vFkok

ßcanjxkg fo'o O;kikj ds izos'k }kj gSaAÞ D;ksa\

"Ports are getway of International Trade" Why ?

iz-7 fyax la;kstu fdls dgrs gSa\ Hkkjr eas fyaxkuqikr de D;ksa gks jgk gSA 04

What is sex composition ? Why is sex ratio reducing in India ?

vFkok

Hkkjr eas tutkrh; leqnk; dh izcy izòfRr igkM+h ,oa taxyh {ks=ksa eas

lagfrr ,oa dsfUnzr gksus dh jgh gSA LFkwy mnkgj.k nsdj dFku dh O;k[;k

dhft;sA

"Tribal communities in India have strong tendencies of clustering and

concentrating in hilly and forest tracts". Elaborate this statement by giving

concrete examples.

iz-8 Hkkjr eas uxjhdj.k dh c<+rh izòfRr ds pkj cqjs izHkkoksa dks la{ksi eas

le>kbZ;sA 4 vad

Explain in short the four bad effects of rapid growing tendency of urbanization.

vFkok

ßHkkjr eas fofo/krk eas ,drk gSAÞ bl dFku dh iqf"V dhft;s\

"There is unity among diversity in India". Justify this statement.
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iz-9 Hkkjr ds varjkZ"Vªh; O;kikj dh ifjorZu'khy izo`fRr;ksa ij laf{kIr fVIi.kh

fyf[k;sA 4 vad

Comment in short upon the changing nature of the international trade of India.

vFkok

ßlM+dsa Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dh thou js[kk;sa gSaAÞ bl dFku dh iqf"V

dhft;sA

"Roads are the lifelines of Indian economy". Justify this statement.

iz-10 Hkwfe dh xq.koRrk dk âkl ls D;k vk'k; gS\ bls jksdus ds mik;

lq>kbZ;sA ¼dksbZ rhu½ 4 vad

What do you mean by land degradation. Sugest the three measures to check it.

vFkok

Hkkjr eas uxjh; vif'k"Vksa ds fuiVku dh pkj izeq[k leL;kvksa dk la{ksi

eas fooj.k nhft;sA

Explain in short four main problems of disposal of the urban waste.

iz-11 ekuo fodkl dh vo/kkj.kk ls D;k vk'k; gS\ blds lanHkZ eas ekuo

fodkl lwpdkadks dk o.kZu dhft;sA 5 vad

What do you mean by the concept of human development ? Describe the

human development index in the above reference.

vFkok

 tula[;k ifjorZu ds ?kVdksa dk o.kZu dhft;sA

Describe the determinant components of changes of population.

iz-12 O;kolkf;d Ñf"k D;k gS\ bldh fo'ks"krkvksa dk mYys[k dhft;sA 5 vad

What do you mean by the commercial agriculture ? Discus its characteristics.

vFkok
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 fiV~loxZ eas Hkkjh ykSg bLikr m|ksxksa ds fodflr gksus ds dkj.kksa dk o.kZu

dhft;sA ¼dksbZ ikap½

Describe the responsible factors of the development of heavy iron steel

industry in Pitsberg.

iz-13 fo'o ds lhekdkj ekufp= eas fuEu fyf[kr n'kkZbZ;sA 5 vad

1- VªkUl ,.Mh;u jsyekxZA

2- fgUn egklkxjA

3- flaxkiqjA

4- iukek ugjA

5- fnYyh ,;jiksVZA

Show the following in the out line map of the world -

1. Trans-Andean Rail Rute

2. Hind Ocean

3. Singapur

4. Panama Canal

5. Delhi Airport

vFkok

1- Hkwe/; lkxjh; ekxZA

2- dksydkrk canjxkgA

3- Vksfd;ksA

4- VªkUl lkbcsfj;u jsyekxZA

5- Lost ugjA

1. Mediterranean Sea Route

2. Kolkata Port

3. Tokio

4. Trans-Siberian Rail Route

5. Swez Canal
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iz-14 ßHkkjr izkÑfrd lalk/kuksa eas ugha vfirq izkS|ksfxdh eas fu/kZu gSAÞ 5 vad

bl dFku dh iqf"V dhft;sA

"India is not poor about natural resources but poor in technology". Justify this

statement.

vFkok

ßiSVªksy rjy lksuk gSAÞ D;ksa\ blds pkj dkj.kksa dk mYys[k dhft;sA

"Petrol is a liquid gold". Why ? Mention four reasons of it.

iz-15 de nwjh ds fy;s lM+d ekxZ dk egRo jsyekxZ dh vis{kk vf/kd gSA

D;ksa\ 5 vad

For the short distance Roadways is better then Railways. Why ?

vFkok

ikjs"k.k rFkk lapkj ra= eas dksbZ ikap varj crkbZ;sA

Mention any five differences between Transmission and Communication

system.

iz-16 Hkkjr eas vkS|ksfxd vofLFkfr ,oa lkewfgdhdj.k dks izHkkfor 06 vad

djus okys dkjdksa dh laf{kIr fooj.k dhft;sA

Explain briefly the factors affecting location and clustering of industries in

India.

vFkok

mnkjhdj.k] futhdj.k ,oa Hkwe.Myhdj.k dk Hkkjrh; vFkZO;oLFkk ij D;k

izHkko iM+k gS\

Explain the effects of liberalization, privatization and globalization on Indian

economy ?
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m-1  lgh  fodYi  pqudj  fyf[k;s  %        05

¼v½ jsV tsy

¼c½ vkStkj cukuk

¼l½ yksgk bLikr m|ksx

¼n½ mijksDr lHkh

¼b½ >kj[k.M

¼izR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad½

m-2  lgh  tksfM+;ka  cukb;s  &         05
1- e/; Lrjh; izns'k   1- f}rh; Js.kh ds vkfFkZd izns'k

2- pkoy mRiknu   2- NRrhlx<+

3- Tokjh; ou    3- eSUxzkso

4- [kuu uxj    4- jkuhxat

5- bafnjk xka/kh ugj   5- jktLFkku

m-3 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s &       05

1- dkWMyk
2- twV
3- nkeksnj
4- nsgjknwu
5- vgenkckn

¼izR;sd lgh ij 1 vad dqy 5 vad½
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m-4  lR;  @  vlR;  NkafV;s  &         05

¼I½ vlR;

¼II½ vlR;

¼III½ lR;

¼IV½ vlR;

¼V½ lR;

¼izR;sd lgh mRrj ij 1 vad dqy 5 vad½

m-5 uxjksa dk lkekU; dk;kZRed oxhZdj.k & 04

1- vkS|ksfxd uxjA

2- O;kikfjd uxjA

3- iz'kklfud uxjA

4- [kuu uxjA

5- izfrj{kk uxjA

6- f'k{kk uxjA

7- /kkfeZd uxjA

8- iUru dsUnzA

9- LokLF; dsUnzA

¼fdUgha pkj dk o.kZu djus ij pkj vad½

vFkok

xzkeh.k cfLr;ksa ds dksbZ pkj izdkj & ¼izR;sd fcUnq dk ,d vad½

xzkeh.k vf/kokl ;k cfLr;ksa ds pkj izdkj fuEukuqlkj gSa &

1- l?ku  cLrh  % bl cLrh eas edku vklikl tqM+s ,oa ?kus gksrs gSaaA

xfy;kaa ladjh gksrh gSaA xaxk] czãiq=] ;equk ufn;ksa dh ?kkVh ds mitkÅ

eSnkuksa eas bl izdkj dh cfLr;ka feyrh gSaA

2- la;qDr cLrh % blds varxZr ,slh xzkeh.k cfLr;ka vkrh gSa ftueas ,d

eq[; xkao gksrk gSA vkSj mlds fudV mleas iqjos cls gksrs gSaA



10

3- mi[kf.Mr cLrh % bl izdkj dh cfLr;ksa eas edku ,d nwljs ls vyx

vyx dqN nwfj;ksa ij cus gksrs gSaA fdUrq lHkh ?kj feydj ,d cLrh

dk fuekZ.k djrs gSaA ;g cLrh mRrjh xaxk ds ck<+ xzLr {ks=ksa eas

feyrh gSA

4- izdh.kZ vkSj fc[kjh gqbZ cfLr;ka % ;g ,dkadh cfLr;ka Hkh dgykrh gSaA

bl izdkj dh cfLr;ksa eas ?kj nwj&nwj cus gksrs gSaA ouksa o tyk'k;ksas ds

fudV ;g cfLr;ka ikbZ tkrh gSaA

m-6 fldqM+rk gqvk fo'o dk vk'k; %       04

fldqM+rk gqvk fo'o ls vk'k; gS fd ok;q ifjogu ds ek/;e ls vkt

gtkjksa fdyksehVj dh nwfj;ka Hkh dksbZ nwfj;ka ugha jg xbZ gSaA FkksM+s le; eas gh

fo'o eas dgha tk;k tk ldrk gSA vkt fo'o ,d NksVk lk xkao izrhr gksrk gSA

vkSj 'kgj vkil eas iM+ksl ls izrhr gksrs gSaA

vFkok Or

canjxkg fo'o O;kikj ds izos'k }kj gSa &

iUru 'kCn vaxzsth Hkk"kk ds Port dk fgUnh :ikarj gSA vaxzsth dk 'kCn

Port ySfVu Hkk"kk ds Porta ls fy;k x;k gS ftldk vFkZ gS }kjA bl izdkj iUru

'kCn leqnz rFkk LFky dks tksM+us okyh egRoiw.kZ dMh gSA vFkkZr leqnz ls LFky

,oa LFky ls leqnz dh vksj tkus okys }kj gSaA iUru dk eq[; mn~ns'; ns'k dks

fons'kh O;kikj miyC/k djkuk gSA iUru og rVh; fLFkfr gS tgka ls tgkt viuh

;k=k vkjaHk djrs gSa ;k vkdj lekIr djrs gSaA ;gka tgktksa ds Bgjus dk mfpr

izca/k gksrk gSA ;gka ij lkeku tgktksa ij yknus ,oa mrkjus dh mfpr O;oLFkk

gksrh gSA ;gka lkeku ds xksnke o foJke ?kj gksrs gSaA fo'o dk 90 izfr'kr

fons'kh O;kikj vUrjkZ"Vªh; O;kikj iUruksa }kjk fd;k tkrk gSA blfy;s dgk x;k

gS fd canjxkg fo'o O;kikj ds }kj gksrs gSaA
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m-7  fyax  la;kstu  %         04  vad

iq:"k ,oa efgykvksa dh tula[;k dks ,d vuqikr eas iznf'kZr djuk fyax

la;kstu dgykrk gSA Hkkjr eas 2001 dh tux.kuk ds vuqlkj fyax la;kstu ;k

fyax vuqikr 1000%933 vFkkZr~ izfr gtkj iq:"kksa ij 933 efgyk,sa gSaA

Hkkjr eas fyax vuqikr de gksus ds dkj.k &

1- iztuu dky eas fL=;ksa eas èR;qnj vf/kd gksukA

2- ns'k eas efgykvksa ij LokLF; ,oa f'k{kk ij de /;ku nsukA

3- dU;k Hkwz.k gR;kA

4- efgyk lk{kjrk dh dehA

5- iq:"kksa dks efgykvksa ls egRoiw.kZ ekuk tkukA

¼vk'k; 1 vad] dkj.k dksbZ rhu eas 3 vad] dqy 4 vad½

vFkok

Hkkjr eas tutkrh; leqnk; dh izof̀Rr igkM+ksa ,oa taxyh {ks=ksa eas laxzfgr

,oa dsfUnzr gksus dh jgh gSA D;ksafd Hkkjr ds ewy fuoklh vkfndky eas vius

thou ;kiu ds fy;s dUnewy] Qy ,oa i'kqvksa o ouksa ij vkfJr FksA ;s phtsa

mUgsa ioZrh; ?kus ouksa ds {ks=ksa eas miyC/k gksrh FkhA budh dqN /kkfeZd]

lkekftd] lkaLÑfrd i)fr;ka FkhA vr% ;g dchys ds :i eas jgrs Fks vkSj

fHkUu jhfr fjoktksa okys dchyksa ls la?k"kZ dj cSBrs FksA vr% lqj{kk dh n`f"V ls

;g igkM+ksa o ouksa eas jguk T;knk vPNk le>rs FksA

;g tutkfr;ka izÑfr izseh FkhA bUgksusa eSnkuh bykdksa dh vksj izokl ugha

fd;kA lqj{kk Hkkouk ds dkj.k bUgksusa vkokxeu ds lk/ku ugha viuk;s ifj.kke

Lo:i ckg~; txr ls laidZ u gksus ds dkj.k budk fodkl ugha gqvkA es?kky;]

NRrhlx<+] fetksje] >kj[kaM vkfn jkT;ksa esa budk okl bl dFku dh iqf"V

djrk gSA lu~ 2001 eas budh tula[;k 6 djksM+ 77 yk[k FkhA
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m-8 Hkkjr eas uxjhdj.k dh c<+rh izo`fRr ds dksbZ pkj cqjs izHkko &  04

1- vkokl % uxjksa esa tula[;k o`f) ds dkj.k vkoklh; leL;k mRiUu gks

xbZ gSA ladjh xfy;ksa eas ukyksa ds fdukjs edku cukdj yksx vLoLF; jg

jgs gSaA

2- i;kZoj.k iznw"k.k % dkj[kkuksa dk /kqavk] ;krk;kr ds lk/kuksa }kjk QSyk;k

x;k iznw"k.k] QSfDVª;ksa dk ?kkrd vif'k"V vkfn ls 'kgjh tula[;k ds

LokLF; ij izfrdwy izHkko iM+rk gSA

3- ;krk;kr dh vlqfo/kk % tula[;k vf/kd gksus ls ;krk;kr ds lk/kuksa ij

nckc vf/kd gSA

4- Hkz"Vkpkj] feykoV[kksjh] dkykcktkjh Hkh uxjhdj.k dh c<+rh izòfRr dk

dkj.k gSA

5- vijk/k ,oa vuSfrd dk;Z % uxjh; {ks=ksa eas tula[;k o csjkstxkjh vf/kd

gksus ds dkj.k yksx vijk/k ,oa vuSfrd dk;Z djus yxrs gSaA

¼dksbZ pkj fcUnq izR;sd ij 1 vad½

vFkok

Hkkjr eas fofo/krk eas ,drk &       02 vad

Hkkjr eas vusd izdkj dh fofo/krk,sa ikbZ tkrh gSaA tSls & rkieku ,oa

o"kkZ] izkÑfrd ouLifr] Qlysa] /keZ] Hkk"kk] tkfr] cksyh] lkekftd ,oa lkaLÑfrd

jhfr fjoktA

,drk dks cuk, j[kus okys dkjd &      02 vad

1- ekulwuh ,drkA

2- lkaLÑfrd ,oa lkekftd ,drkA

3- vUr% izknsf'kd vkfFkZd laidZA

bl izdkj ge dg ldrs gSa fd Hkkjr eas fofo/krk ds gksrs gq, Hkh mi;qZDr

dkj.kksa ls ,drk ikbZ tkrh gSA
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m-9            04  vad

Hkkjr ds varjkZ"Vªh; O;kikj dh ifjorZu'khy izof̀Rr;ksa ij ,d laf{kIr

fVIi.kh tc dksbZ ns'k nwljs ns'k dks lkeku Hkstus fu;kZr ;k vk;kr eas iwoZ eas

pyh vk jgh O;oLFkk eas ifjorZu djrk gS rks mls vUrjkZ"Vªh; O;kikj dh

ifjorZu'khyrk dgrs gSaA

iwoZ eas Hkkjr fczfV'k lkezkT; dk vax FkkA ml le; dPps eky dk fu;kZr

dj fn;k tkrk Fkk vkSj cuk gqvk lkeku baXySaM] vesfjdk ls Hkkjr eas vkrk FkkA

vr% NksVs&NksVs dqVhj m|ksx /ka/kksa dks u"V dj fn;k x;kA

Lora=rk ckn Hkkjr usa viuk vkS|ksfxd vkSj rduhdh fodkl fd;kA vr%

dPps eky ds lkFk&lkFk vkS|ksfxd {ks= eas cus fufeZr lkeku dk Hkh fu;kZr

Hkkjr ls fons'kkas dks gksus yxkA vkt vk;kfrr fufeZr lkeku eas deh vkbZ ;gh

Hkkjr dh varjkZ"Vªh; O;kikj dh ifjorZu'khy izo`fRr gSA

vFkok

lM+dsa Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dh thou js[kk,sa gSa &

lM+d ifjogu dk eq[; dk;Z [ksrksa ,oa QkeksaZ o mRiknd {ks=ksa ls dPpk

eky dkj[kkuksa rd igqapkuk ,oa fufeZr eky dks QSfDVª;ksa ls O;kikfj;ksa ds

xksnkeksa rd igqapkuk gksrk gSA lM+dsa NksVs uxjksa] xzkeksa] vkS|ksfxd ,oa O;kikfjd

dsUnzksa dks canjxkgksa rd tksM+rh gSA ;g dk;Z fodkl dks xfr nsrk gSA vr% izrhr

gksrk gS fd lM+dsa thounkf;uh f'kjk;sa gSaA lM+dksa }kjk xkao dks LVs'ku rd tksM+k

tkrk gSA ;g fiNM+s {ks=ksa eas fodkl eas lgk;d gSA bl izdkj lM+dsa vkfFkZd

fodkl eas thounkf;uh gSaA

m-10             04

Hkwfe dh xq.koRrk âkl ls vk'k; Hkwfe ds ewy xq.kksa eas deh vkuk rFkk Hkwfe dh

moZjk'kfDr dk {kh.k gksuk Hkwfe dh xq.koRrk dk âkl dgykrk gSA
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jksdus ds mik; &

1- jlk;u [kknksas ds LFkku ij dEiksLV ,oa gjh [kkn dk iz;ksx djukA

2- LFkkukarfjr Ñf"k ij jksd yxkukA

3- Hkwfe dVko ds mik; djukA

4- {kkjh; Hkwfe dks 'kksf/kr djukA

5- dhVuk'kdksa dk de mi;ksx djukA

¼vk'k; dk 1 vad] mik; 3 vad½

vFkok

Hkkjr eas vkS|ksfxd fodkl ds lkFk&lkFk uxjksa eas tula[;k dk ladssUnz.k

cgqr gksrk tk jgk gSA QyLo:i tula[;k cM+h ek=k eas vif'k"V inkFkksaZ dk

mRiknu djrh gS vkSj bl vif'k"V ds fuiVku dh mfpr O;oLFkk ljdkj uxj

ikfydk,sa ugha djrh ftlds dkj.k ufn;ksa dk ty iznwf"kr gksrk tk jgk gSA vkSj

Hkwfexr ty Hkh iznwf"kr gqvk gSA IykfLVd ,oa vU; inkFkksZa ds lM+us&xyus eas

cgqr le; gks tkrk gSA bl lM+u ds nkSjku gkfudkjd xSlsa fudydj ok;qeaMy

eas QSy tkrh gSaA bleas ehFksu xSl 65 ls 75 izfr'kr rd gksrh gSA dkcZu MkbZ

vkDlkbM dh rqyuk eas bl xSl eas Hkwe.Myh; rkiu dh {kerk 34 xquh vf/kd

gSA

la{ksi eas &

1- blls ok;qeaMy eas vkWDlhtu dh deh gksrh gSA

2- blls dbZ chekfj;ka QSyrh gSaA

3- blls Hkwfexr ty nwf"kr gksrk gSA

4- ufn;ksa dk ty iznwf"kr gksrk gSA

5- Hkwfe dh moZjk dks de djrs gSaA

¼vk'k; dk 1 vad] mik; 3 vad½
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m-11             05

ekuo fodkl og izfØ;k gS ftlds }kjk tu lkekU; ds fodYiksa dk

foLrkj fd;k tkrk gSA ,oa buds }kjk muds dY;k.k ds mUur Lrj dks izkIr

fd;k tkrk gSA ;gh ekuo fodkl dh vo/kkj.kk dk ewy gSA

ekuo fodkl lwpdkad & ekuo fodkl lwpdkad ds rhu ewy vk;ke gSa &

1- f'k{kk % bldh eki ds  fy;s  ckfyx lk{kjrk nj dks  viuk;k tkrk gSA

blds varxZr lexz izkFkfed] ek/;fed vkSj r̀rh;d ukekadu vuqikr dks

ekik tkrk gSA

2- yEcs vkSj LoLF; thou ds fy;s tUenj thou izR;k'kkA

3- ,d vPNk thou Lrj ftldh eki gS izfr O;fDr ldy ?kjsyw mRiknd

vFkok Ø; 'kfDr ;w-,l- MkWyj easaA

ekuo fodkl lwpdkad dk ifjdyu djus ls iwoZ bu rhuksa vk;keksa ds

vyx vyx lwpd rS;kj fd;s tkrs gSaA

¼vk'k; ds 2 vad] lwpdkad ds 3 vad] dqy 5 vad½

vFkok

tula[;k ifjorZu ds ?kVd & tula[;k ifjorZu ds eq[; 3 ?kVd gSa &

1- tUenj  % tUenj  dk  vFkZ  tUe  gksus  okyh  la[;k  o  tula[;k  dk

vuqikrA bldk lw= gS &

o"kZ eas tUeas cPps ¼B1½
v'kksf/kr tUe nj ¾ --------------------------------------------------------- X 1000
    vuqekfur e/; lky dh tula[;k ¼P½

2- e`R;qnj % tUenj dh Hkkafr èR;qnj ekius ds lcls vklku fof/k v'kksf/kr

e`R;qnj gSA bls fuEu lw= ls Kkr djrs gSaA

    e`rdksa dh la[;k ¼D½
v'kksf/kr èR;q nj ¾ --------------------------------------------------------- X 1000
       e/; lky dh vuqekfur tula[;k ¼P½
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3- izokl fo'o tula[;k dh leL;k dks fofHkUu vkoklksa ,oa izoklksa }kjk

fufeZr fd;k x;kA

4- lk{kjrk % lk{kjrk Hkh tula[;k ifjorZu dk egRoiw.kZ ?kVd gSA de

lk{kj tkfr;ksa eas tula[;k o`f) vf/kd dh tkrh gSA lk{kj lekt

tula[;k jksdus eas lgk;d gksrk gSA

¼izR;sd lgh fcUnq o o.kZu ij 1 vad dqy 5 vad½

m-12  O;kolkf;d  Ñf"k  &          05

bl Ñf"k dks eqnzk nkf;uh Ñf"k dgk tkrk gS D;kasfd bl Ñf"k eas ,slh

Qlyksa dk mRiknu fd;k tkrk gS tks O;kikfjd n`f"V ls ykHknk;d gksa rFkk udn

ykHk gks ldsA bl Ñf"k eas vf/kd ls vf/kd iwath oSKkfud fof/k;ksa moZjdksa ,oa

vkS"kf/k;ksa] mUur ;a=ksa ,oa e'khuksa dk Hkjiwj iz;ksx fd;k tkrk gSA

fo'ks"krk,sa %

1- Ñ"kd Qly dk mRiknu O;kikj ds fy;s djrk gSA

2- bleas mRre [kkn] moZjd ,oa vkS"kf/k;ksa rFkk e'khuksa dk iz;ksx fd;k tkrk

gSA

3- bl izdkj dh Ñf"k mUur ns'kksa eas dh tkrh gSA

4- bl Ñf"k ij varjkZ"Vªh; cktkj dk fo'ks"k izHkko iM+rk gSA

5- ;g Ñf"k foLr`r iSekus ij dh tkrh gSA

¼vk'k; 2 vad] fo'ks"krk,sa 3 vad] dqy 5 vad½

vFkok

fiV~l oxZ eas yksgk bLikr m|ksx ds fodflr gksus ds dkj.k fuEufyf[kr gSa &

1- bl {ks= eas yksgk vkSj bLikr vklkuh ls feyrk gS ;gka dks;yk ys tkus

okys tgkt lqihfj;j {ks= ls okilh eas mRre Js.kh dk yksgk HkkM+s ij ys

tkrs gSaA
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2- ;gka fcVqfeul Js.kh dk mRre dks;yk feyrk gSA

3- ;gka >hyksa o ufn;ksa o ugjksa ds }kjk lLrs ty ifjogu dh lqfo/kk gSA

4- ;gka dq'ky o i;kZIr Jfed miyC/k gSaA

5- ;gka foLr`r cktkj dh lqfo/kk gSA

m-13  ekuf=r  layXu  gSA          05
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m-14             05

[kfut laink dh ǹf"V ls Hkkjr dkQh lEiUu jk"Vª gSa ;gka yksgk eSXuht

dk [kuu vko';drk ls vf/kd gks jgk gSA blfy;s bu /kkrqvksa ds dPps eky ds

:i eas fons'kksa dks fu;kZr djuk iM+ jgk gSA ;g cgqr ?kkVs dk lkSnk gSA Hkkjr eas

fo'kky [kfut gksrs gq, Hkh rduhdh lalk/ku iwath fons'kh eqnzk ,oa vk/kqfud

e'khuksa dk vHkko gSA vr% blds nksgu ;a=hdj.k vkfn eas fodflr ns'kksa ls dkQh

ihNs gSA ;g ns'k gekjs dPps eky dks fufeZr dj geas gh okil fu;kZr dj ykHk

dekrs gSaA bl izdkj Hkkjr izkÑfrd lalk/kuksa eas ugha vfirq izkS|ksfxdh eas fu/kZu

gSaA

vFkok

isVªksy ,d rjy inkFkZ gS ftldk egRo lksus ls vf/kd gSA blfy;s bls

rjy lksuk dgrs gSaA bls rjy lksuk dgus ds fuEu dkj.k gSa &

1- ok;q;ku] tgkt] cl] Vªd o lHkh e'khusa blls pyrh gSaA

2- bleas vusd isVªks jlk;u gksrs gSaA

3- ;g ÅtkZ dk lk/ku gSA

4- bldh izkfIr dqN ns'kksa eas gh gksrh gSA

5- ;q) dky eas ;g ,d rjg dk rjy 'kL= gSA fcuk blds gokbZ tgkt o

ikuh ds tgkt ugha pyk;s tk ldrsA

m-15 de nwjh ds fy;s ifjogu dh vis{kk lM+d ifjogu dk egRo vf/kd gSA

1- lM+dksa }kjk miHkksDrk ds ?kj rd lsok laHko gSA

2- lM+das NksVs&NksVs etjs xzkeksa dks uxjksa] egkuxjksa rFkk eafM;ksa rd tksM+rh

gSaA

3- lM+d ifjogu }kjk jkstxkj ds voljksa eas o`f) gksrh gSA

4- lM+dsa iz'kklu dks vkarfjd ,oa ckg~; lqj{kk eas egRoiw.kZ Hkwfedk fuHkkrh

gSaA
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5- lM+dksa }kjk mRikfnr dPpk eky dkj[kkuksa rd igqapk;k tkrk gS ,oa fufeZr

eky cktkj rd Hkstk tkrk gSA

6- lM+dsa tulaidZ eas lqfo/kk mRiUu djrh gSaA

vFkok

ikjs"k.k ,oa lapkj ra= eas varj &

ikjs"k.k lapkj ra=

1- ikjs"k.k isVªksfy;e inkFkZ xSl ,oa fo|qr
vkfn dh ifjogu ds vknku iznku dh
izfØ;k gSA

fofHkUu O;fDr;ksa vkSj ,d LFkku ls
nwljs LFkku ,oa O;fDr;ksa ds e/; laokn
lans'kksa ds iznku dh fØ;k lapkj gSA

2- fo|qr laisz"k.k gsrq rkj ykbZuksa dh
vko';drk gksrh gSA tcfd rjy inkFkksZa
dk laizs"k.k ikbi ykbZu ls gksrk gSA

vk/kqfud lapkj eas rkj ;k ikbi ykbZu
dh vko';drk ugha gksrhA

3- ikjs"k.k ÅtkZ dk ifjogu gS tks m|ksxksa
ds lapkyu ds fy;s vko';d gksrk gSA

lapkj O;oLFkk O;olk; {ks= ls lacaf/kr
gksrh gS rFkk O;kikj dks fu;af=r djrh
gSA

4- ;g ifjogu ls lacaf/kr gSA ;g ekuoh; laokn ls lacaf/kr gSA

5- ;g ÅtkZ ds ifjogu ls lacaf/kr gSA lapkj }kjk fo'o dh fdlh Hkh ?kVuk dks

?kj cSBs ns[k ldrs gSaA

m-16 Hkkjr eas vkS|ksfxd vofLFkfr ,oa lewghdj.k dks izHkkfor djus okys dkjd

fuEufyf[kr gSa &

1- dPps eky ds vHkko eas m|ksx LFkkfir ugha gks ldrs tSls eqEcbZ eas lwrh

oL=  m|ksx  dh  LFkkiuk  dk  eq[;  dkj.k  eqEcbZ  ds  fudV  dikl  dk

mRiknu gksuk gSA

2- 'kfDr ds lk/ku % m|ksxksa eas e'khuksa dks pykus ds fy;s 'kfDr ds lk/kuksa

dh izpqjrk ls miyC/kh vko';d gksrh gSA

3- iwath ,oa O;kikj % m|ksxksa dh LFkkiuk ds fy;s Hkkjh ek=k eas iwath ,oa

rS;kj eky dks cspus ds fy;s cktkj dh vko';drk gksrh gSA
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4- izpqj ty iwfrZ % m|ksxksa ds fy;s izpqj ek=k eas tyiwfrZ gksuk vko';d gSA

5- vU;  dkjd % blds vykok tyok;q] mPpkopu] jktLo djksa dh deh]

'kkldh; uhfr] dq'ky izca/ku ,oa n{k o dq'ky Je dh vko';drk gksrh

gSA

vFkok

mnkjhdj.k futhdj.k ,oa Hkwe.Myhdj.k dh uhfr dk Hkkjrh; m|ksxksa ij

fuEufyf[kr izHkko iM+k gS %

1- mRiknu rFkk {kerk eas o`f) % xr n'kdksa eas m|ksxksa eas Hkkjh fuos'k ds

QyLo:i vkS|ksfxd mRiknu eas o`f) gqbZ gSA

2- vk/kkjHkwr rFkk Hkkjh m|ksxksa dh rhoz izxfr % mnkjhdj.k] futhdj.k o

Hkw&e.Myhdj.k dks viukus ls vk/kkjHkwr m|ksxksa eas Hkkjh izxfr gqbZ gSA

3- mRiknu eas vkRe fuHkZjrk % blds QyLo:i ge dbZ oLrqvksa ds mRiknu

eas vkRefuHkZj gks x;s gSaA

4- vkS|ksfxd oLrqvksa dk fu;kZr % vkt ge mnkjhdj.k] futhdj.k ds

QyLo:i cgqr lh vkS|ksfxd oLrqvksa dk fu;kZr Hkh djus yxs gSaA

5- y?kq ,oa dqVhj m|ksxksa dk fodkl % mnkjhdj.k] futhdj.k] Hkw&e.Myh;dj.k

ds QyLo:i dqVhj m|ksxksa dk fodkl gqvk gSA

6- ns'k eas fMtk;usa fuekZ.k rFkk rduhdh lykgdkj dk fuekZ.k % mnkjhdj.k

o Hkw&e.Myh;dj.k ds QyLo:i gq, vkS|ksfxd fodkl ls ns'k eas fMtk;u

fuekZ.k rFkk rduhdh lykgdkj dk fuekZ.k gqvk gSA

s
¼izR;sd fcUnq ,d vad½


